

随着一阵持续热烈的欢呼声,王婆终于出现了。“我的乖们,我来了,等这么长时间辛苦了。”王婆朝台下挥挥手,观众的呐喊尖叫声随着她的到来从四面八方涌上舞台。

在开封万岁山武侠城景区,每天两场的《王婆说媒》已经成为了现象级节目,每天都有成千上万人聚集到舞台下,有人希望能够在王婆的撮合下,邂逅爱情;有人则奔着流量而来。

“真实、没剧本、没套路。”是来现场看节目的人给出最多的评价,像接地气版的“非诚勿扰”,“给我们普通人一个上台寻找爱情的机会。”大家愿意专门来感受现场的氛围,“就像去看演唱会一样,身临其境的感觉。”

争议也随之而来。一对男女牵手成功后,两人直接在台上接吻。有人评论“明显就是剧本。”一个男子上台牵手成功后,被扒出已经结婚。还有网红并不是真心交友而是来蹭热度。

扮演王婆的赵梅也开始感到力不从心。“现在很多人都说节目变味了,我真的已经无奈了。”

4月3日,万岁山景区发布公告称,“王婆”扮演者之一赵梅老师因健康原因自2024年4月3日起请假一个月。



3月29日,在王婆说媒的舞台下,聚集了众多的主播。



3月28日,王婆说媒的舞台下,年轻人拉着横幅找对象。



“王婆”来啦

8点开门后,游客入园直奔王婆说媒的舞台,人群沿着舞台呈半圆形聚集。随着演出时间越来越近,围观的人也越来越多。密密麻麻的人群把每个能看到舞台的缝隙都填满。

舞台被装饰得很喜庆,顶部挂着红布,布上装饰着红花和牵牛(古代婚礼上的同心结),两边还挂着大红灯笼。远看像一个大红轿子。

人群密集,总有人变着法想引起注意。临近节目开始的半小时前,每过五分钟或十分钟,都有人在人群中大喊一声,“王婆来啦。”众人举起手机,踮起脚尖看向舞台左侧,结果只是在起哄。有个男人高举手机过头顶,对着密密麻麻的人群拍一圈,用方言大喊,“我的媳妇在哪里?”周围的人都笑了。

10点半,王婆笑容满面地登场。她穿着古代服饰,深绿色的里衣和枣红色的外衣,头发在后脑勺盘成一个发包,右耳边别着两朵大大的红花。

先进入节目环节,王婆要为演员扮演的“女儿”挑选一个贤婿。她从人群中选一个男士,上台和“女儿”一起抛个绣球,拜个天地。拜天地时,看着台下全是手机,王婆把二拜高堂改成二拜手机,台下观众哄堂大笑。

节目表演完,给游客相亲的环节正式开始。这时,围满舞台的人群无数只手高高举起,同时大喊着,“干娘,看看我,我来三天了。”“干娘,选我吧,我想找个女朋友。”声音一浪高过一浪。

人群也变得愈发拥挤,摩肩接踵,家长把孩子的小推车举到头顶才能勉强通过。前后排几乎就是前胸贴后背,只能用背包隔开一点距离。靠前排打卡的人拍完照往外走,立刻有人抢着顶上空位。地上掉落着不知谁掉下的水杯、雨伞。

大家都想找到一个好的拍摄机位,地上的人举着手机,天上的无人机飞着,还有人爬到树上拍,甚至在舞台的背面,看不到台上的角落,都有人举着手机在拍。

“我的平台不分贫富、年龄,就是想让大家高兴开心地交朋友。”王婆说。她随机选中男或女,他们上台报出自己的年龄、所在地、职业,再说择偶的要求。台下的人符合条件,有眼缘就可以举手,为爱情争取机会。如果两人都有意,就现场添加联系方式,牵手成功。

每次台上的人话音刚落,台下四面八方有人踊跃举手,王婆望着他们说,“是真心来交友的吗?认真交朋

“王婆”的烦恼

友的才能上来。”现场有几千甚至上万人,每场节目一个小时左右,每个人都在尽力争取上台的机会。人们的手机和目光都追随着王婆,她往舞台的哪一边走,哪边就响起一阵巨大的欢呼声。

她把上台的女孩都说是“我家姑娘”,像丈母娘一样嘱咐“准女婿”,“要真心实意的对她好,一定不能伤害我姑娘。”对台下的粉丝叫“宝贝”“乖乖”。有的人上台又热又紧张,脑门上全是汗,赵梅拿起袖子给他擦汗,不停地给他扇扇子。

为了吸引王婆注意,人们大显神通。有人吹口哨,有人骑在朋友的脖子上,一下高出来半个身子,挥舞着双臂大喊。有人拿着衣服来回甩,还有人制作了简易的牌子,写着“干娘,我是您粉丝,河北邯郸人,我是来找媳妇的。”还有人直接把户口本扔到台上去。

上台的人不管来自哪里,王婆都会学学口音,调侃几句,气氛就这样被活跃起来了。上来一个身高近两米的男孩,匹配的女孩身高也不低,王婆打趣地说,“我的乖乖,你俩生的孩子得有3米吧?”舞台左侧,一个男生哭着向王婆喊,“干娘,我从郑州请一星期了,让我上台吧。”王婆把他请上来,他情绪激动,“今天早上我三四点就来排队了。”王婆赶紧上前给个安慰的拥抱,“你还滴两滴马尿嘛。”大家都笑了。

每一对男女成功牵手了,王婆都要嘱咐,“爱情是冲动的,交友要慎重,婚姻要经营,你们从朋友开始,好好相处。”

相声世家的耳濡目染

61岁的赵梅脸型方阔,颧骨高,粗眉红唇,眼尾上扬,笑时眼睛会眯起来。

在爆火之前,赵梅已经在景区扮演王婆六年。万岁山景区有各类武侠主题实景演出,员工们都穿着古装,有的站在路边和游客玩小游戏互动,有的在广场表演相声、要耍,还有武松打虎等情景剧,大型演出有打铁花和三打祝家庄等。

《王婆说媒》起初也是一个十分钟左右的小节目,并不设舞台,只是在路边和游客互动。赵梅扮演的王婆给演员扮演的“女儿”说媒,有时她还唱首歌说个绕口令,逗观众开心。

后来,景区门口设置了舞台,赵梅在台上表演,为了增加互动性,赵梅月开始尝试给游客相亲。去年的一次节目结束以后,赵梅把男游客留在台上问,“有没有谈女朋友?”男游客说自己单身。赵梅对着台下说,“刚才相亲是假的,现在是真的,你们有没有喜欢这个男孩子的?”结果还真有人举手。慢慢地,节目从给一两个游客相亲,演变成三四个,节目时长也逐渐加到了1个小时左右,上午下午各一场。

2024年新年后,舞台搬到新场地,节目一天比一天火,直到3月以来,节目开始天天出圈。节目结束时,人群一股脑围上来,与生俱来的亲切让年轻人特别喜

欢她,她笑起来爽朗,不拘小节,常拿自己调侃,带动气氛。赵梅把亲和力归因于性格,“我很健谈,人家都说我是个特别阳光的老太太。”

她喜欢用自己和丈夫的故事来举例。当相亲现场有女孩因为比看上眼的男孩大几岁,显出犹豫时,王婆鼓励她,“我就比我丈夫大几岁,这有啥的,我们结婚四十年很幸福。”

丈夫杨树开玩笑说,“她要感谢自己嫁进了相声世家。”杨树的父亲是一代相声大师杨宝璋,杨树也是相声演员,他师承知名相声演员常宝丰,马三立是他的师爷。

赵梅在舞台上鼓励年轻人勇敢追爱,其实,她的人生轨迹也是因为爱情改变的。20多岁时,她原本是洛阳玻璃厂的员工。那时,杨宝璋组建了相声团在全国演出,正好缺一个报幕员。赵梅告诉记者,自己年轻时个儿高,爱说爱笑,普通话还标准,在朋友的介绍下应聘成为了报幕员。

也是在这样的机缘巧合下,她认识了杨树,团里有人跟赵梅说,“我看你俩挺合适。”赵梅单刀直入地问杨树:“他们都说明咱俩谈恋爱合适,你觉得合适吗?”杨树就羞涩地笑笑。

赵梅发现报幕员比玻璃厂挣得多,于是她做了大胆的决定,辞去了“铁饭碗”,加入相声团。当然还有很大原因是爱情,“我觉得他就是我的真命天子,用现在的话说,我就是恋爱脑。”她与杨树恋爱结婚,做起了团里的外联工作。给相声团联系外地演出的场地和赞助。赵梅善于沟通气场强,这份工作不在话下,一直干到退休,退休后进入景区扮演“王婆”。

虽然没学过相声,但是在相声世家的耳濡目染下,她的表演、控场能力,即兴发挥都十分出色。

赵梅有一个短视频小号,里面记录了好多她和杨树一起拍摄的视频。夫妻俩经常反串。杨树穿着粉色裙子戴着假发,表情娇羞扮演“老婆”,赵梅画着两撇胡子戴着雷锋帽,表情彪悍扮演“老公”,两人对口型唱歌,有时边唱边跳。

爆火后的改变

3月29日8点多,赵梅早早坐在化妆室里。与台上的活跃和兴奋不同,台下的赵梅显得疲惫,说话声音很小,嗓音沙哑。她大容量的粉色水杯里泡着胖大海,包里随时放着金嗓子喉片和其他几种药,“嗓子不舒服,三四个小时试过。”前一天直播完,她翻了网友评论,将近两点才睡,第二天六点就醒了。她的眼睛有些浮肿,皱纹爬在眼周。

“王婆”爆火之后,给赵梅的生活带来了很大变化。以前主持完节目后,她还在景区小道上跟游客们聊聊天,互动一下。而现在,如果她在景区走动,除了在化妆室和厕所,身边都要有人帮着维持秩序。

节目结束时,人群一股脑围上来,有直播的、求合影的、争取上台机会



的,还有人拽赵梅衣服差点把衣服扯坏的。赵梅前面走,后面跟着跑的有几十人。人群挤来挤去,撞来撞去,为了安全,负责维持秩序的景区人员架着赵梅胳膊一路小跑,视频被网友拍下发在网上,配文写着,“王婆被带走了。”赵梅看见哭笑不得。

“我现在上个厕所都害怕,(出门)一堆人围着照相。”以前她是个不爱戴口罩的人,现在出门都要戴着,下了节目就躲在化妆间里。

赵梅今年刚把85岁的母亲接到开封一起生活,她每天下班回家要给母亲做饭、洗洗涮涮、打扫家务。爆火之后,赵梅的生活计划都被打乱,突然增加了许多工作量。赵梅只能又把妹妹接来开封照顾母亲。她很苦恼,“不想让我的生活受干扰,我要保留充足饱满的精神去舞台上演出。”

被流量改变的不只生活。最初节目火时,赵梅心想,“孩子们圈子小,生活压力大,没有时间谈恋爱。那我就提供一个小平台,让他们来交友。”赵梅对节目的初心就是“真实、真诚、真心。”

但是随着节目热度逐渐升高,流量越来越大,台下数不清的手机在直播,谁有机会上台,谁就能有曝光度和讨论度。很多网红、自媒体、带货主播来蹭流量。

有个一百多万粉丝的男网红前一天上台牵手一个女生,第二天又上台了。有人上来不看女嘉宾一眼,拿过话筒就是一段准备充分的台感言。还有女生说自己在酒店工作,与男生牵手后,承认自己是主播,“暂时不想找对象”,上台只是因为有点冲动。

在坊间,质疑节目的真实性,怀疑有剧本的声音也没断过。之前一对男女牵手成功后,两人直接在台上接吻。有人评论“明显就是剧本”“这是请的演员吗?”女方随后发视频澄清两人原本就认识,她追了这个男生很久,叫男生上台是“赶鸭子上架”。有网友评论,“王婆(节目)这么真实,被你们拿来玩的吗?”

3月30日,赵梅为一个四川女孩相亲,男子刘某被选中后激动地跑到台上,王婆说,“我就喜欢这样的,为爱奔跑。”刘某表示,愿意为了女孩辞职,从郑州到四川发展。随后,刘某被扒出已经结婚,他的妻子在海外留学,看短视频才知道丈夫在她不知情的情况下跑去相亲了。

陈楷待了五天,虽然没能上台,但他不后悔,他在台下加了几个女生的微信,“来了就有机会,不来永远没机

3月31日晚上,赵梅直播回应“已婚男子上台说媒”,她皱着眉头无奈地说,“别再给我弄剧本了,有(男女)朋友的,结婚的你们别凑热闹,把时间留给真正来交朋友的人。”

面对这些虚假和质疑,赵梅感觉自己力不从心。“现在很多人都说节目变味了,我真的已经无奈了。”有时她看着台下一大片欢呼的人群纳闷,“每天来那么多人,有几个是真正来相亲的?”

“我没有火眼金睛,他们是不是真心的也没写在脸上。”她只能一遍遍朝台下问,“你们真的是来交友的吗?真心的才能上来。”

“不来永远没机会”

王婆说媒的节目一结束,围观的、凑热闹的人群渐渐散去,而来到这里寻找爱情的人们才开始活跃起来。年轻的姑娘们化着精致的妆容,背对着空旷的舞台手比耶合影。有女孩穿着古装扮相,或穿民族服饰,还有头戴簪花的,面对许多人直播的镜头,她们大方地说着自己的年纪身高体重,还有择偶信息。

为了在人群中能够“亮眼”,吸引最多的关注,有人拉了条横幅,“不是非诚勿扰去不起,而是开封王婆更有性价比。”有人举牌子,上面写着“求脱单,房子可以转到对方名下(100万全款),赚的钱都给对方(彩礼不是问题)。”或是把自己的大头照打印放大,旁边附上微信二维码。

这片场地被来找寻找爱情的人称为“相亲圣地”。他们坦然大方地举着牌子在台下来回走动,四处张望着有眼缘、有感觉的异性。看到喜欢的,就上去要个联系方式,或者面对着围观上来的人群直接问“有没有看上我的?”

陈楷专门从广东坐飞机来找王婆相亲的。他今年35岁,自性格内向,从事计算机编程的工作。他日常的生活就是和公司家两点一线,社交圈小,认识不到新的女生。

从手机上看到王婆说媒的节目后,他决定“自己的人生大事,要自己争取。”于是跟公司请了五天假,到了现场,他看到一场节目时间只够几个人上台,而台下人山人海,感叹,“上台堪比中彩票啊。”

会。”27岁的刘清来自郑州,家人、朋友给她介绍过十几次相亲,她都没有遇到合眼缘的人。这次来开封,想给自己一个遇见爱情的机会。“遇到了更好,遇不到就当来旅游了,不亏。”

两个30多岁的女生自称是从阜阳来的“大龄未婚女青年”,她们在老家参加过好多次相亲,“有时候七大姑八大姨都来了,特别尴尬。”“王婆说媒”虽然也是相亲,但是以搞笑为主,“大家嘻嘻哈哈、乐乐呵呵的。能成就能不成就当交个朋友。”

“真实、没剧本、没套路。”是来现场看节目的人给出最多的评价,像接地气版的“非诚勿扰”,“给我们普通人一个上台寻找爱情的机会。”大家愿意专门来感受现场的氛围,“就像去看演唱会一样,身临其境的感觉。”

为了争取上台的机会,很多人早早守在舞台两边离入口近的地方,越靠前意味着被看到,选中的几率越大。一个牵手成功的男孩说,“这两天我被挤掉了三双鞋。”

来自成都的龙潭也是被王婆选中上台的“幸运儿”,来开封之前,他特意在网上订做了一件相亲T恤,上面写着“dia(带)一只小可爱回成都,来摆(聊天)呀。”还附上了他的出生年份、身高体重和爱好,背面是他的微信二维码。

“要是其他地方我穿这件衣服,别人会以为我是神经病,但来到这里刚刚好。”

当舞台上出现了一个同样是四川的女孩,龙潭一下被她的气质吸引了,赶忙举起了手。当爱情的机会降临,不只当事人努力争取,连周围的陌生人也受氛围感染。大家为了帮龙潭吸引王婆的注意,纷纷举胳膊指着他大喊,“他是四川的。”王婆看到说,“小伙子上来吧。”周围一阵欢呼,好像得了大奖,“我们都认识,但是大家特别热心真诚。”龙潭说。

龙潭和心动的女生加了微信,准备从朋友做起,好好了解对方。这种善意和松弛感影响着周围每个人。一个26岁的山东济南小伙儿专门买了个大喇叭,充满电,他准备上台看到心仪的女生后,拿起喇叭朝她大喊,“就是你,快上来!”周围的人则打趣,“我们当你的拉拉队,一会儿帮你呐喊助威。”

“个个人都说单身好,个个都往开封跑。”一个直播博主调侃道。

3月29日,开封万岁山武侠城景区,王婆正在给台上的年轻人相亲。

“王婆”效应

王婆带来的效应是实实在在的。万岁山武侠城景区营销部经理韩龙飞说,平时非周末,景区客流量每天四五千人左右,王婆火了以后,增长到每天两万人左右。

连收垃圾的保洁都累坏了。赵辉是从其他地方调过来“增援”的,他需要推着大垃圾桶接着保洁大爷扫来的垃圾,一个一米多高的垃圾桶两分钟就能填满。

在景区卖手串、扇子的大叔说,以前一天卖50多单,现在最少一两百单,进店的人没停过。一个卖车轮胎的摊主表示,以前一天卖80元,现在一天至少800元。

对于王婆说媒的火爆现象,开封市文化广电旅游局副局长刘东说,“王婆说媒这个节目火,是我们开封这些年(文旅)厚积薄发的一个体现。体现了开封市实施文旅文创融合战略,各个景区持续提升旅游产品、旅游业态,寻找宋文化和中国优秀传统文化与现代旅游的契合点,精准服务游客的成果。”

刘东表示,接下来,为了迎接这波流量,全市会有整体的安排,首先是文旅强市领导小组,引导全市上下围绕着这波流量做好服务,所有机关事业、企业单位能够开放的停车场都向游客开放。“我们呼吁餐饮住宿从业人员,维护好旅游的秩序,带头服务好游客。”

开封市文广旅局3月28日发文称,为了满足来汴游客出行需求,开封公交在开封火车站增开万岁山“王婆说媒”定制旅游专线。专线配车4台,自火车站发车,途经解放路、安远门直达万岁山武侠城景区,线路总长度为8公里,运营时间为9:00至18:00,票价2元。

西大公共政策与管理学院教授靳小怡常年研究年轻人的婚恋现象,她认为,“王婆说媒”场面热闹和谐,现场牵手率较高,事实上给年轻人提供了交友的机会,这样的节目重燃了年轻人对婚恋交友的热情和对幸福婚姻的向往。

赵梅告诉记者,她曾一度很犹豫,是不是要一直做下去,一方面是确实想帮年轻人找到对象,另一方面,自己的生活又受到影响。4月2日晚,她在短视频平台上表示,因为身体方面的原因,要休息一段时间,也想出去看看做散心。“希望全国各地都有像我这样不收费的王婆,真正为年轻人服务。”

4月3日,景区发布公告称,“王婆”扮演者之一赵梅老师因健康原因自2024年4月3日起请假一个月。

王婆请假的消息,旋即上了热搜,有网友在赵梅短视频下留言:“王婆你请假了我男朋友上哪儿找去?” 据《新京报》